

## 双创土壤催生满园芳华

### ——普陀湾众创码头推进大众创业万众创新工作综述

□记者 丁琪蜜 通讯员 鲍丹琦

10月19日,以“高质量创新创业,高水平创业就业”为主题的2021年全国双创周启幕。

大众创业、万众创新是党中央在经济发展新常态下作出的重要战略部署,也是落实创新发展理念的具体行动。2015年,我区创建了具有鲜明海洋特色的面向全国、开放式、综合性的创新创业服务平台——普陀湾众创码头。

经过多年发展,普陀湾众创码头累计入驻来自全国23个省市的412个创业团队,为广大创业者驰骋思想、实践创新提供了广阔舞台,也是我区推进创新创业的生动实践。

#### 从无到有 创新种子破土而出

普陀湾众创码头的发展历程,要从普陀区大学生创业园说起。

2014年11月,为破解大学生就业创业难题,普陀区大学生创业园应运而生,吸引19家创业团队入驻。但由于场地面积限制,园区难以满足各类创业人员的需求。

2015年12月28日,普陀湾众创码头一期在东港开园。第二年12月,鲁家峙园区紧随其后运行,普陀湾众创码头的品牌也迅速打响。2017年12月,全国首家由政府直接主办、专门面向退役军人创业主体的创业园——舟山市普陀区退役军人创业园在此诞生。2020

年8月1日,普陀湾(上海)众创码头正式启用,这是我市在上海设立的首个人才飞地园区。2020年12月16日,“梦想摇篮”再扩容,城西园区开园运营。

如今,普陀湾众创码头形成了以青年大学生创业园和退役军人创业园为中心,东港园区、鲁家峙园区、城西园区和上海园区为重点的“二中心四园区”多点联动的空间发展布局。

栽下梧桐树,引得凤凰来。为助力大学生创新创业,区委、区政府推出了16条人才新政以及人才分类、住房保障、柔性引才、高校毕业生招聘等8方面配套政策。同时,系统性出台了7大类20条退役军人创业优惠政策,并面向全国公开招聘,打破户籍、学历等门槛限制,最大限度集聚退役军人创业者。

如今的普陀湾众创码头,集聚了在校大学生、海归博士、退伍军人等各行各业的人才,囊括了旅游、健康、文化、科技等方面的新兴创业项目。

#### 从小到大 创业梦想生根发芽

“从一个没有资金、没有人脉、没有经验的创业‘小白’,到现在公司营业额超千万,是普陀湾众创码头教会了我什么是真正的创业。”谈及创业之路,舟山市爱比家政服务有限公司董事长王伟感慨万千。王伟是一名退伍军人,2006年

离开部队后他从事过很多工作,直到2014年开始涉足家政服务,并于2015年入驻普陀湾众创码头。6年来,公司已从刚入园时的2人发展到如今近400人。

“不仅房租全免,而且还提供财务、法律、餐饮等各项服务,园区的领导更像我们的家长一样,关心每一家企业的发展。”王伟说。

如何让创业者在创业道路上开好头、起好步?普陀湾众创码头的答案是:拼服务、拼环境、拼真情。

“我们充分发挥政策和区位优势,突出特色打造品牌,优化服务真心帮扶。”区人力资源和社会保障局相关负责人说,普陀湾众创码头设立了“一站式”办事服务窗口,实行全年无休、节假日值班制度,并配备了专业的保姆式服务团队,建立了创业导师库、项目库、人才库,搭建了码头“直播间”、创客加油站、社群e家等诸多公共空间,定期举办创业讲座、创客沙龙、创业大赛等各类活动,努力为创业者营造最优的发展环境。

浙江舟龙海洋工程有限公司,2018年入园以来,公司规模不断扩大,从原本租赁船舶代工到现在自有4艘工程船,总资产超过了9000万元。浙江企事佳人力资源服务有限公司,从入园时的100余名驾驶员,到现在已发展到1000余名,预计2021年创造税收500余万元。

#### 从聚到精

#### 培育孵化硕果累累

翁斌是浙江成功之路网络科技有限公司总经理,2016年7月,他与合伙人进驻普陀湾众创码头打拼,享受了免房租、物业补贴、员工社保补贴、创业培训、导师指导等一站式服务。2018年,公司跻身国家级高新技术企业之列。

“多亏了园区这个平台,我们企业才能茁壮成长。”翁斌说,近年来,企业不断探索创新之路,今年4月,一个专为舟山人打造的实名制交友平台“舟山对人”上线,目前,注册会员数近万个,实名认证会员超过5000个。

截至目前,园区总面积已达3.7万平方米,培育省级以上科技型中小企业81家,国家高新技术企业5家,承接各类“省级研发项目”71个,累计获得各类知识产权、商标、专利72项,解决就业3860余人。

多年来,普陀湾众创码头还先后获评全国爱国拥军模范单位、全国创业孵化示范基地、全国创业就业服务展“优秀项目奖”、浙江省十大小微企业集聚发展优秀平台、浙江省小微企业三年成长计划先进集体等荣誉称号。

创新引领未来,创业成就梦想。下一步,普陀湾众创码头将重点聚焦海洋科技、数字经济、健康医疗、文化创意、现代服务业等产业,不断提升平台综合服务能力,促进初创型成长型企业蓬勃发展。

## 4家学科类培训机构转型“非学科”

本报讯(记者 郭杰 通讯员 郑浩)“想不到这么顺利,来一趟就全部办好了。”19日下午,新客文化艺术有限公司负责人李梦露,在区行政服务中心顺利拿到了“非学科类”营业执照,成功实现转型。

“作为学科类培训机构的经营管理者,‘双减’政策出台后,此前较为担心营业执照的变更问题,教育部门的帮助让我心里有了底。”李梦露告诉记者,转为非学科类培训机构后,会根据政策要求,调整经营范围,继续为学生服务。

近段时间以来,区教育局联合多个部门,统筹安排,不断优化“非学科类”营业执照办理流程,并同步与培训机构沟通交流,开展政策宣传,确保学科类培训机构转型转登工作有序开展。

区教育局相关负责人介绍,学科类培训机构转为非学科类培训机构,需凭教育部门开具的办学许可证注销批复、转型申请表和业务范围变更申请材料,向属地市场监管等部门申请变更登记后,方可继续开展相关业务。为加快办理流程,区行政服务中心特别开设了“双减”转登工作窗口,实行办理材料和领取证书“一窗进出”的工作机制,大大提高了办件效率和质量。

截至目前,我区已有4家学科类培训机构办理了“非学科类”营业执照。下一步,针对营利性学科类培训机构转登为非营利性培训机构,我区将继续帮助相关机构顺利完成“营转非”登记工作,逐步完成全区学科类培训机构有序转型。

## 失业保险金申领实现“无感智办”

本报讯(通讯员 林书伊 记者 丁琪蜜)“经数据比对,您初步符合失业保险金领取条件,我们已在‘浙里办’App内向您推送了失业保险金申领信息……”近日,失业人员小林收到一条“失业保险申领”的提示短信。

根据短信提示,她登陆“浙里办”App对相关申请材料进行了确认,不到五分钟就办理了失业保险金申领。这正是区人力资源和社会保障局推出的失业保险金申领“无感智办”服务。

据悉,失业保险金申领“无感智办”是以大数据平台为依托,根据失业保险申领条件,通过数据筛选比对,对初步符合条件的失业人员推送申领事项短信提醒,从而实现在线“无感”办理。“全程

零纸质材料、失业人员足不出户,真正实现了最多跑零次。”区人力资源和社会保障局相关负责人说,目前我区正对300多条数据进行筛查比对,将有越来越多像小林一样的失业人员收到“无感智办”短信提示。

今年以来,区人力资源和社会保障局不断挖掘“最多跑一次”改革潜力,深入推进“无感智办”,即从群众和企业需求侧出发,转变“依申请办理”的被动服务模式,改由政府部门提前介入,主动发现群众办事需求并完成事项办理。“这种服务模式的上线不仅方便了办事群众,也提升了业务办理效率。”该负责人表示,下一步我区还将在企业稳定岗位补贴发放中应用“无感智办”。

## 市民中心建设工程开工

### 这座高颜值的城市多功能服务综合体将在800天后落成

本报讯(记者 励佳 通讯员 邵嘉力)19日上午,区税务局办公楼西侧地块一片忙碌,桩基施工有条不紊展开,这是近日开工建设的普陀区市民中心建设工程。记者从区域投集团了解到,这座高颜值的城市多功能服务综合体将在800天后落成。

据了解,该工程总投资5.5亿元,建筑总面积约5.5万平方米,主要建设1栋高层办公楼和1栋多层办公楼,最高为14层,设3层地下室及相应的供电、供水、道路、绿化等附属设施。建成后,市民中心集政务服务、政民互动平台及招商引资城市会客厅等功能于一体,届时将进驻区审招办、区社会治理综合服务中心等多家单位,为市民打造“一站式”便捷服务的办事平台,同时也将成为面向市民的综合政府服务平台。

该工程将按照创新、绿色、智慧、亲民的设计理念施工,突出便利性、舒适性、人性化、智能化等特色。工程主体建设的外立面采用流线型设计,营造海浪起伏、波光粼粼的视觉感受,为城市新增美颜地标。



区市民中心建设工程效果图

### 让每个孩子好入园入好园

## 我区加大学前教育资金投入



本报讯(记者 程星星 通讯员 唐伟)窗明几净的阅览室、铺满彩图的操场……以红白色为主基调的建筑内,设施齐全,环境优美,为孩子营造了快乐成长的氛围,这是近日记者在东港幼儿园所感受到的。

据了解,近年来,我区坚持共同富裕,教育先行,不断加大对学前教育的投入,基本建成覆盖城乡、布局合理、公平高效的学前教育体系。去年,我区学前教育总计投入1.06亿元。

“区里对我们幼儿园的支持非常大,通过每年的资金补助,不断优化教学设施设备,美化园内外环境。”东港幼儿园园长刘权永告诉记者,园内现设有阅览室、美工室、棋类室等,孩子们不仅开阔了视野,丰富了知识面,还能学到更多技能。

有着35年办学史的城建幼儿园,是一家民办幼儿园。目前,园内有35名教职工,其中教师18名。“这几年,教学设施设备得到了极大改善,我们的办学质量不断提高。”该园园长翁芝娜说,学前教育专项资金补助,进一步增强了她持续办学的信心。

“区财政局设立了民办教育扶持专项资金,逐年提高补助额度,范围包括民办园基本建设、教师培养、校园安保、骨干教师培育、房租、年度考核和办园等级奖励等方面。”

“区财政局相关负责人介绍,我区针对困难儿童入园,每学年的人均补助标准也从2019年的4000元,提高到了现在的6000元。

据介绍,作为反映教育维持和发展状况总体保障水平的一项指标,我区的生均公用经费逐年提高,已从2015年的845元,提高至今年的1035元。此外,我区还全力保障非编教师的公平待遇,新增非编教师体检和工会经费,新设优秀非编教师考核奖,并新设代课代职金,解决困扰女教师的产假问题。

## 滴水之治显品质

□小井

### 日月谈

9月起,区综合行政执法局开展第二轮空调滴水专项整治行动,全面排查整治东港、沈家门城区商铺空调滴水情况,通过加长管道或固定软管的方式将滴水引流到下水道,从根本上解决空调水无序排放现象。近日,东港市场附近的海珠路上,50余家商铺的空调外机全部装上了滴管,地面湿滑不见了,整条路面干干净净。社会治理细化、深化到空调滴水,从一个侧面显示了城市的品质。

沿街空调滴水袭人,这在任何一座城市的大街小巷都是普遍现象。恼人归恼人,但老房子哪有这么讲究,空调也总得有“出口”,多数人早已视之为“存在即

合理”。现在,反倒是城管忍不住了,不惜花大力气整治小滴水。沿街商家和路人惊喜之余纷纷点赞,说明小小滴水也牵动民心。

生活越好,人们越是讲究生活细节、环境品质。相对应的,城市治理也应当使出绣花功夫,力争周到细致、无可挑剔。以人民为中心,就是要贴近群众需求,满足百姓期盼。滴水之治,正是体现了细微处的人文关怀。

城市品质在创城中全面提升,广大市民的获得感、幸福感与日俱增。城管工作涉及到方方面面,可以细到滴水之治,也说明“绣花”的大模样已经形成,眼下正需要在细微处下功夫。打造更高水平的全国文明城市,海上花园客厅确实呈现出了别样之美。

### 导读

02 综合新闻

### 数字化赋能防雷监管谱新篇

#### “防雷安全监管平台”微信小程序试运行,并完成了53家企业防雷安全数字赋码

节约用电 从我做起  
**“家用电器不用时应及时关闭电源,减少待机损耗。”**